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Giai bai tap tai liéu day hoc Toan Iép 7: On tap chwong 4
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Giai bai tap tai liéu day hoc Toan 7: On tap chuong 4

Giai bai tap tai liéu day hoc Toan 16p 7: On tap chwong 4 véi 164 giai chi tiét, ré rang theo khung chwong trinh sach
giao khoa Toan I6p 7. L&i giai hay bai tap Toan 7 ndy géom cac bai giai twong (rng véi tivng bai hoc trong sach gitp
cho cac ban hoc sinh 6n tap va cting c6 cac dang bai tap, rén luyén kj nang giai mén Toan. Mdi cac ban tham khao

e Céc treorng hop bang nhau cua hai tam giac
Bai 1 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Hay viét biéu thirc dai sb biéu thi hiéu binh phwong clia x va y.
Dé bai
Hay viét biéu thirc dai sé biéu thi hiéu binh phwong clia x va y.
L&i giai chi tiét
Biéu thirc dai sé biéu thi hiéu binh phwong cia x va y 1a X2 — y2
Bai 2 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Tim d6 dai quang dwong s theo cong thirc s = v.t biét v= 30 km/h va t = 2h30'.
Dé bai
Tim d6 dai quang dwéng s theo cong thirc s = v.t biét v= 30 km/h va t = 2h30’.
L&i giai chi tiét
Do6i: 2h30’ = 2,5h
Thay v=30;t=2,5vao cong thirc s = v.ttacoé s =30.2,5 =75 (km)
Vay d6 dai quéng dwong la 75km
Bai 3 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Hay viét don thire hai bién x, y va c6 hé sb la -3.
Dé bai
Hay viét don thirc hai bién x, y va cé hé sb 1a -3.
Loi giai chi tiét
DPon thirc hai bién x, y va co hé sb 1a -3 1a: -3xy
Bai 4 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Thé nao 1a hai don thirc ddng dang. Cho hai don thirc A = 3 va B = 7. Hai A va B c6 phai la hai don thirc ddng
dang khéng?

Pé bai

Thé nao la hai don thirc ddng dang. Cho hai don thirc A = 3 va B = 7. Hdi A va B ¢6 phai 1a hai don thirc ddng dang khdng?

Loi giai chi tiét

Hai don thire ddng dang 1a hai don thirc c6 hé s khac 0 va co cung phan bién. Theo d6, A = 3 va B = 7 |a hai don thirc ddng
dang.

Bai 5 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Hay viét mot da thirc bac 5 ¢é ba hang tir, hé sé tw do bang 0.

Dé bai
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Hay viét mot da thire bac 5 c6 ba hang tlr, hé sb tw do bang 0.

Loi giai chi tiét

Mbt da thirc bac 5 co ba hang tir, hé s6 tw do bang 0 la: x2 — 2x3 + 10x.
Bai 6 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Tim da thirc bac 4 sao cho tdng clia chiing 1a mét da thirc bac 3, da thirc tdng co hé sb tw do bang -1 va hé sbé cls
bac cao nhat bang 1.

Dé bai

Tim da thirc bac 4 sao cho téng clia chung la mét da thirc bac 3, da thire tng c6 hé sbé tw do béng -1 va hé sb clia bac cao nhét
bang 1.

L&i giai chi tiét

Vitdng clia hai da thirc bac 4 1a mét da thirc bac 3 nén hé sb ctia hang tir c6 bac la 4 cla hai da thirc can tim déi nhau.
Mét khac, da thirc tdng c6 hé sbé tw do bang -1 va hé sé clia bac cao nhat bing 1 nén ta tim dwoc hai da thire 1a Xy -1 va —
x3y+x3+3x

Da thirc tdng 1a X3 + 3x— 1.

Bai 7 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Hay viét mot da thirc mot bién, bac 3 théda man diéu kién l1a tat ca cac hé s khac 0.
Dé bai

Hay viét mot da thirc mot bién, bac 3 thda man diéu kién la tht ca cac hé sbé khac 0.

L&i giai chi tiét

Mét da thirc mot bién, bac 3 thda méan diéu kién la tht ca cac hé sé khac 0 la:

-8x3 +9x2 +4.

Bai 8 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Viét da thirc mot bién co hai nghiém la 1 va 2.

Dé bai

Viét da thirc mdt bién c6 hai nghiém 1a 1 va 2.

L&i giai chi tiét

Da thirc mot bién co hai nghiémla 1va 2 la: x2 —3x+2.

Bai 9 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Tim gia tri clia da thirc

Dé bai

Tim gia tri cda da thirc

P = 2zy + 4x’y — 3z

Taix=1vay=2.

L&i giai chi tiét

Thay x =1 vay=2 vao da thirc

P=2xy+ 4x2y— 3X.

Taco:P=212+4122-31=9

Vay gia tri ciia biéu thire P tai x=1vay=21a 9.

Bai 10 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Sap xép da thirc



Pé bai
S&p xép da thie 4 () =—1+2° -2’ +32° o0 Icty thira gidm dan clia bién va chi ra hé sb ty do clia da thirc nay.
L&i giai chi tiét
pathae A@) =—1+a° — 2 +32° i 40 \&0 theo Ity thira gidm dan cla biénla: 4 (@) = 32° +2° —a® —1
Hé sb tw do cla da thirc nay la -1
Bai 11 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Cho da thie P (®) =% —2° +2” — 2 54130 trong ba s6 -1; 1; 2 I nghiém ciia P(x)?
L&i giai chi tiét
Pz)=z'—2*+2? —2
P(-1)=(-)*'= (-1 + (-1 - (-1) =4
Pl =1"-13+12-1=0
P@2)=2*-22+22-2=10
pathic P@) =a* —2® +2° — 5 nghiemia x= 1viP(1)= 0
Bai 12 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Tim nghiém clia da thirc P(x) = 4x— 1.

L&i giai chi tiét

P(z)=0
=>4r—-1=0
=4zx=1
So=—
4
1
1

Vay nghiém cua da thirc P(x) =4x—1 la
Bai 13 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Tim nghiém cla da thirc

Tim nghiém cta da thirc @) = 16 — 3

Loi giai chi tiét

Qy)=0
=16—42 =0
=1 =16
= 1P =42

=>y=-4hoacy=4

Vay nghiém clia da thirc Q(y) = 16 — y2 14 4 va -4.

Bai 14 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Cho da thirc

Dé bai

Cho da thire P (#) =22° — 4z +1 Hay tim da thirc Q(x) sao cho
P(z) + Q(z) = 322 — Tz +4

L&i giai chi tiét



P(z) + Q(z) = 32> — Tz + 4

Q(z) = 32% — Tz +4 — P(z)

Q(x) =32 — Tz +4— (22° — 4z + 1)

Qz) =322 —Tz+4—223 +4z -1

Q(z) = 32% + (—Tx +4z) + (4 — 1) — 223

Q(z) = 3z — 3z + 3 — 223
Bai 15 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Hay dién don thirc thich ho'p vao 6 tréng:
Dé bai

Hay dién don thirc thich ho'p vao 6 tréng :

Loi giai chi tiét

b)

Bai 16 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Chirng té da thire

Dé bai

Chirng té dathc M =42*+1 khong c6 nghiém.

Loi giai chi tiét

Pa thirc M = 4x2 + 1 khoéng c6 nghiém vi 4x220dodoM=4x2 +121>0voi moi gia tri clia x
Bai 17 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Tim m dé

Dé bai

Timmaé f(@) = (m— 1)z® — 3z + 2 c6 mot nghiém x = 1.
L&i giai chi tiét

pé f(®) = (m—1)2® =3¢ +2 ¢4 matnghiem x =1 thi f(1) = 0
Taco (m-1)12-31+2=0

m-1-1=0

m-2=0

m=2

Vay m = 2 thif(x) = (m-1 )x2 —3x+2cé mbtnghiém la x=1.

Bai 18 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2

Giai bai tap Cho da thirc

Dé bai

Cho da thie (%) = a2’ +b2” — bz +a. 1im 4 b bidtf(1)= 2, {(-1) = 4.
Loi giai chi tiét

f(x) = ax3 +bx2 —bx +a



Taco:f(1)=2
a13+b12_b1+a=2

a+tb-b+a=2

f(-1)=4
a(-1)3+b.(-1)2-b.(1)+a=4
-atb+b+a=4

2b=4

b=2

Vaya=1vab=2.

Bai 19 trang 80 Tai liéu day — hoc Toan 7 tap 2
Giai bai tap Cho da thirc

Dé bai

Cho da thirc f(x) = ax2 + bx + c.

a) Tinh f(0), f(1), f(-1).

b) Chirng t6 réng :
Néuf(2)=5thida +2b +c—5=0.
L&i giai chi tiét

a)f(x) = ax2 + bx + ¢
f(0)=a.02+b0+c=c
f1)=a12+bl+c=a+b+c
f-1)=a. (12 +b(1)+c=a-b+c
b)f(2)=5

=>a22+b2+c=5
=>4a+2b+c=5
=>4a+2b+c-5=0
Vaynéuf(2)=5thi4a+2b+c—-5=0.

Ngoai Giai bai tap tai liéu day hoc Toan I¢p 7: On tap chwong 4, cac ban hoc sinh con cé thé tham khao cac dé thi hoc ki 2 16p
7 cac mén Toan, Van, Anh, Ly, Bia, Sinh ma ching t6i da swu tam va chon loc. V@i tai liéu I&p 7 nay giup cac ban hoc tap va rén
luyén tbt ki ndng hoc bai va lam bai. Chlc cac ban 6n tap t6t
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